

舞钢市  
枣林镇

# 一“坊”带动千人富

□本报记者 丁需学 通讯员 梁亚洲

7月9日上午8时,舞钢市枣林镇前李村村村民陈霞,便赶到该村的服装加工“工坊”,来到自己的工位,熟练地缝起了拉链。

“培训半天就上手了,一天轻轻松松挣几十块钱,关键是家里的活一点也不耽误。”说起村里的“工坊”,59岁的陈霞脸上乐开了花。

当天,在枣林镇吕店村便民服务站后侧的森森建材有限公司厂房里,该村47岁的脱贫户任光耀,正在挂晾

刚制作完成的石膏板。

“我家里6口人,母亲和妻子身体不好需要照顾,三个孩子都在上学,以前只能靠几亩地生活。今年村里新建了‘工坊’,我不仅可以在家门口挣到钱,还不耽误照顾家人。”任光耀说。

为促进农民增收,今年年初以来,枣林镇党委、镇政府鼓励各村利用空宅空院、废弃校园等,打造“五星工坊”,发展集体经济。通过积极对接,畅通村企合作渠道,引进来料加工等低成本、上手快的项目,实现送项目到

村、送岗位到户、送技能到人,推动集体增收、农民致富、企业发展。

今年3月,来自浙江省义乌市的互盾箱包有限公司,成为首家入驻该镇的“五星工坊”的企业。自该项目落地以来,枣林镇党委、镇政府不仅鼓励群众到“工坊”学习、就业,还积极会同企业解决群众距离“工坊”较远的问题,目前该企业已相继在枣林镇开设了3家分厂。

分厂的建成,不仅带动了周边更多村民就业,也让该企业在本地实现了集原料采购、加工制作、存储运输、

电商销售于一体的全产业链发展,每年节约成本数百万元。

与此同时,枣林镇还积极对接镇域原有企业,了解企业用工需求,挂牌确立了服装制作、食品加工、建材生产等多个带富项目的“五星工坊”,让全镇1000余名群众通过“工坊”,在家门口实现就业增收。

“我们将持续加大‘五星工坊’建设力度,聚集各类资源要素,丰富业态、创新形式,让更多群众在家门口就业,以‘五星工坊’助力乡村全面振兴。”枣林镇党委书记孙彦峰说。

## 潜水破窗“捞人” 夏邑青年常占锋受表彰

□本报记者 李燕  
通讯员 夏天 张壮伟

7月11日,刚刚在郑州参加完“河南省第十五届见义勇为英雄模范表彰大会”的夏邑县骆集乡青年常占锋,就在父亲开办的瓜果蔬菜商行忙活起来了。

面对荣誉,常占锋说:“荣誉只能代表过去,在以后的生活中,我将继续努力拼搏、乐于奉献,弘扬新风正气,真正发挥模范带头作用。”

事情发生在2021年8月26日。当天下午4时许,陈某某驾车途经骆集乡杨庄村村北时,因驾驶员不当致使车辆侧翻,沉入3米多深的水沟里。在附近劳动的常占锋闻讯后,骑上电动车火速赶往现场。他多次潜入水中,砸破车窗,将已经失去意识的两名落水人员拖出水面,并采取心肺复苏等急救方法,让落水人员脱离了生命危险。

常占锋英勇救人后,骆集乡党委、乡政府的工作人员,带着4000元现金和慰问品到他家慰问。常占锋和父亲常永奎决定拿出全部慰问金用于拓宽路肩、维修街道。

常占锋先后被授予“夏邑县

见义勇为先进个人”“夏邑县优秀青年”“商丘好人”“河南省第十五届见义勇为模范”等荣誉称号。一次次嘉奖,一次次洗礼,让常占锋在思想上有了更大的进步,并积极向党组织靠拢。目前,他已是一名中共党员。

“有了这些荣誉,自然而然地提升了我在商界的信誉,许多老板都愿意与我打交道。我和父亲经营的瓜果蔬菜商行生意也越来越好。”常占锋说。

六年前,常永奎开办瓜果蔬菜商行,从事瓜果蔬菜的代销代购,客户也都是附近的商贩。常占锋的事迹被媒体报道后,经常有一些外地客商找到常占锋,让其代办瓜果蔬菜。如今,他们的客户遍及北京、上海、湖南、湖北、陕西、重庆等地,每年4月底至7月初,每天向外发货8万多斤。

“有一个江苏常州的曹姓客户,他通过媒体了解到我的事迹后,主动联系到我,让我代购32万元的瓜果蔬菜。”常占锋说,“这就是荣誉的力量。为了这份荣誉、这份信任,我会更加努力,自觉维护好‘商丘好人’‘河南省见义勇为模范’的良好形象。”

## 榜样在身边

### 雨夜救人不留名 太康小伙翟留伟获奖励

□本报记者 巴富强  
通讯员 青俊 乔迁

“要不是留伟兄弟及时出手相救,后果真是不堪设想。”7月9日一大早,家住安徽省合肥市市长丰县双墩镇的张女士,看着床上熟睡的女儿和儿子,不禁回忆起前些日子自己骑电动车带着两个孩子栽倒在公路上的情景。

张女士口中的“留伟兄弟”,名叫翟留伟,今年28岁,太康县独塘乡人,目前是中铁四局合肥轨道交通8号线的一名挖掘机司机。

据张女士介绍,事故发生在6月29日晚9点多。“当时下着小雨,我骑电动车带着女儿和儿子回家,行驶到合肥市凤麟路附近拐弯时,不慎连人带车栽倒在公路上。我们三个都摔伤了,血流不止。”张女士回忆说。随后,她便来到路边向路人求助。

此时,恰逢翟留伟驾驶私家车经过。看到张女士站在路边招手求助,他迅速停车前来查看。“大兄弟,我们仨摔伤了,能带我们去医院吗?”看到翟留伟走了过来,张女士赶忙说。“快上车,我送你们去医院。”看到情况紧急,翟留伟没有半点犹豫。

“我们先去了最近的医院,但是没有值班医生,我又迅速掉转头去了双墩镇医院。”翟留伟说。在医院,医生对张女士母子三人的伤口进行了紧急处理。由于伤势较重,双

墩镇医院随即派120救护车将三人送往大医院救治。看到母子三人被120救护车送走,翟留伟驾车离开了医院。此后,他也未向任何人提及此事。

为感谢翟留伟的救命之恩,张女士的丈夫一直在寻找翟留伟。7月4日,张女士的丈夫来到合肥市双墩镇派出所,希望民警帮忙寻找一位名叫“翟留伟”的救命恩人。民警通过查看当晚各个路口的监控,最终在合肥轨道交通8号线一期北城车辆段项目部看到了翟留伟。

“留伟兄弟,你是我们全家的恩人啊,我们找了3天,终于找到你了!”在项目部,张女士和丈夫一见到翟留伟就快步上前,拉着他的手连声道谢。至此,翟留伟雨夜救人的事迹才在其单位传开。

据了解,张女士母子三人送医后都缝了针,其中小孩子的伤势最严重,缝了20针。不过,由于送医及时,经过治疗,目前三人已顺利出院。

在日常生活中,翟留伟也总是乐于助人,他帮助同事解决问题、搀扶老人过马路、关爱留守儿童和老人。

翟留伟雨夜救人的事迹,被所在单位知道后,中铁四局、合肥轨道交通公司和地铁8号线项目部,分别对他进行了表扬和奖励。“只要遇到需要帮助的人,我一定会挺身而出。”翟留伟说。

## 袁会战巧『种』金蝉 林下掘金

□许金安 牛朝霞 陈鹏飞

盛夏七月,蝉鸣声声。

金蝉不仅有食用价值,还有药用价值,其蛹可食用,壳可入药。在金蝉未脱壳之前,将其捉住,就捉到了美味,也捉到了财富。

洛阳市偃师区大口镇袁寨村村民袁会战,就是一位善于“捕捉”美味和财富的人。

“今年金蝉刚上市,都在咨询、购买,现在的价格是一元一个,就这还供不应求。”7月11日,袁寨村金蝉养殖基地负责人袁会战对笔者说。

今年53岁的袁会战,敢拼敢闯,骨子里有股不服输的劲儿。2012年,他流转120亩土地,种植绿化树木和果树。前几年,受市场环境的影响,他亏损严重。

一个偶然的机会,袁会战发现养殖金蝉效益不菲。从观察野生金蝉开始,袁会战慢慢积累经验,并多次到外地学习养殖技术,他发现养殖金蝉最好的树种是柳树。

2020年,袁会战种下20亩柳树,又花2万多元从外地购回带有金蝉卵的树枝。

“把经过孵化处理的、带有金蝉卵的树枝,直接绑在柳树的树身上就可以了。蚂蚁落在地上,会钻入地下生活三年,依靠吸取树根上的汁液存活。”袁会战说,每亩投资1000元左右,可收入6000元~1万元。

金蝉在地下三年,没有收益。头脑灵活的袁会战敢想敢试,探索了立体种养法:地上柳树套种黄杨树,地下养殖金蝉,一地三收。

今年金蝉钻出地面,是收获的第一年,每晚能捡拾3000多只,为扩大影响袁会战搞起了直播。“以前,只有附近村民知道这儿有金蝉,现在通过网络宣传,吸引了不少外地客户。”袁会战说。

为满足粉丝需求,袁会战还专门留了一块林地,让大家亲自体验捉蝉的快乐!

“下一步,将采取‘公司+农户’的模式,做大做强金蝉养殖产业,带动更多乡亲增收致富。”谈及未来发展,袁会战信心满满。



7月16日,小学生们在洛阳市孟津区朝阳镇南山山村唐三彩文化园欣赏仿古唐三彩作品。近年来,作为远近闻名的全国特色小镇,当地依托有着1300多年历史的唐三彩烧制技艺和70余家唐三彩生产企业,开发打造了唐三彩主题特色文旅基地,吸引大批游客前来体验学习。

黄政伟 摄

## 改良配方 诚信经营 徐春秋年销“果木烤鸭”4万余只

□本报记者 丁需学 通讯员 乔新强

“我经常来这里吃烤鸭,都上瘾了。这儿的烤鸭,有股独特的果木味道,就像蜜蜂采的花蜜一样,你能够品尝出来。”7月10日,在鲁山县瀋河乡街上的春秋烤鸭店里,一位名叫王耀东的食客说。

春秋烤鸭店老板叫徐春秋,今年43岁,初中毕业后来到北京一家烤鸭店当学徒,由于吃苦耐劳、勤奋好学,深得师傅的喜爱,经常耐心地教他制作烤鸭技术。“19岁时,我就可以独立给客人制作烤鸭了。”徐春秋说。

2000年,有了一技之长的徐春秋,决定回乡创业。“北京烤鸭之所以名扬全国,秘诀就在于制作烤鸭时用的是果木燃料。鲁山林果业发达,

年年都有大量的淘汰果木和修剪掉的树枝,果木燃料不用发愁。”徐春秋说。

徐春秋制作的烤鸭,沿用的是北京烤鸭的制作方法:从山东购进每只毛重4.8斤左右的“北京大白鸭”,清洗、腌制(其间反复按摩,让调味料均匀渗透到鸭肉中)、充气、风干,然后烤制。“一般烤制一个小时左右,外焦里嫩就可以了。”徐春秋说。

在瀋河乡街上,徐春秋推出的一“鸭两吃”很受欢迎:鸭肉片成薄片,配以荷叶饼、甜面酱、大葱丝、黄瓜丝卷着吃;鸭架加豆腐炖成汤,味道也格外鲜美。“整套‘一鸭两吃’才48元,再点个菜,三五个人一二百元就能酒足饭饱,所以饭店开业后我就一直过来吃。”王耀东说。

徐春秋还对北京烤鸭的配方进

行了改良,使之更适合鲁山当地人的口味。此外,春秋烤鸭店还推出了特色农家菜醋焖鸡、牛肉锅巴、毛血旺、小炒本地山羊肉等菜品,也很受食客欢迎。

现在提倡环保,不让直接使用果木燃料,但徐春秋还是想办法坚持“果木烤鸭”的特色。“我现在在专门买果木炭用来制作烤鸭,虽然果木炭的价格比一般木炭高一倍左右,增加了成本,但做生意就要诚信经营,这样才能长久。”徐春秋说。

徐春秋的烤鸭店,最多时一天卖出170余只烤鸭,平均一年能卖出4万余只,“到瀋河乡街上吃烤鸭”已是鲁山县人品尝地道美食的首选之一,甚至附近县区不少食客也慕名前来一饱口福。

## 沁阳市尚香村第一书记李楠

# “让星光闪耀乡村振兴路”

□本报记者 冯佳志 通讯员 崔伍

“这个小伙子真中!短短数月就让全乡的‘老大难’村发生了嬗变,的确出乎我的意料。”7月11日,沁阳市王召乡党委书记沈红艳对驻尚香村第一书记李楠如此评价。

尚香村有4000口人,村集体年收入不足5万元,且党支部战斗堡垒作用发挥欠佳,曾被认定为“软弱涣散”村。

2022年11月,经沁阳市委组织部安排,沁阳市自然资源和规划局与尚香村结成了帮扶对子。局党组迅速组建了驻村帮扶工作队并选派一名驻村第一书记。

尚香村情况特殊,必须挑选精兵强将才能迅速打开工作局面,驻村第一书记至关重要。

正当局领导为选派谁犯愁时,李楠站了出来,主动请缨。局党组会讨论研

究认为,李楠性格开朗,协调能力强,工作认真负责,能够胜任尚香村第一书记。

尚香村有90多名党员,如何才能发挥好先锋模范作用?李楠认为:“农村要进步,关键在支部。”驻村后,李楠和驻村帮扶工作队坚持以创建“五星”支部为抓手,把“强抓党建促转变,筑牢堡垒助发展”作为首要任务,锚定创建“支部过硬星”,狠下功夫。

如何激发党员干部创“星”动力?“采取多种措施强化党建工作,满格‘充电’。”李楠说。

建立完善各项制度,严格落实“三会一课”等规定,党建工作实现制度化、规范化;

协调局党组与尚香村党支部开展“学习党的二十大精神,助力尚香村发展振兴”联学联建主题党日活动;

多次重温入党誓词,激发党员干部

初心使命意识;

强化阵地建设,建好“党员之家”……

一套“组合拳”下来,尚香村党员摘“帽”和创“星”动力十足。

乡村要振兴,产业必振兴。为帮助尚香村拔掉“穷根”,李楠想方设法壮大集体经济。

经过多方筹措资金,尚香村投资40万元建造一座冷库,50万元购置两台钩机,6万元建设三座蘑菇大棚,40万元进行村内道路等基础设施建设,3万元进行基层公共文化建设……从强力“输血”到自我“造血”,尚香村迅速完成嬗变。

“既要‘塑形’更要‘铸魂’”,这是帮扶工作的原则。”李楠和驻村工作队队在改善尚香村物质生活的同时,坚持精神文明建设“齐头并进”。

“谢谢李书记和村干部,你们对俺

真是太关心了。”6月21日,端午节前一天,李楠和驻村帮扶工作队队员、村干部等,带着粽子等慰问品,来到抗美援朝烈士成良朝后代成建州家里。这是李楠和驻村帮扶工作队以“六帮六助”为载体,助力尚香村创建“文明幸福星”开展的一项暖心活动。

为丰富村民的精神文化生活,李楠以沁阳市文广旅局为“媒”,先后邀请河南省越调剧团、焦作市歌舞剧院、沁阳市怀梆剧团开展“送戏下乡”活动,让群众在家门口就能享受“文化大餐”,通过开展“星级文明户”认领等活动,倡树新风正气,引领乡村风尚。

8个月时间,尚香村的“一池春水”被激活,整个村庄旧貌换新颜。

“驻村帮扶工作如今是取得了一定的成绩,但我们仍不能放松,要扭住创建‘五星’支部不放松,让星光闪耀乡村振兴路!”李楠说。

## 图片新闻 NEWS

PHOTO



7月13日,兰考县考城镇刘寨村村民石雪爱在自家庭院里修剪月季花。近年来,考城镇把提升农村人居环境作为建设美丽乡村的重要抓手,同步推进“美丽庭院”创建与农村人居环境整治,广泛动员群众打造有特色、有文化的“美丽庭院”。

本报记者 杨远高 摄